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Evropská předmluva
Tento dokument (CEN/TS 14383 2:2022) byl připraven technickou komisí CEN/TC 325 Prevence
kriminality při plánování městské výstavby a navrhování budov, sekretariát zajišťuje ÚNMZ.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje CEN/TR 14383-2:2007.

CEN/TS 14383 2:2022 zahrnuje následující významné technické změny týkající se CEN/TR
14383-2:2007:

–    revidovaný dokument se zakládá na pokynech uvedených v ISO 31000:2018 a ISO 22341:2021;

–    obsah CEN/TR 14383-2:2007 byl odpovídajícím způsobem strukturován a upraven;

–    byly přidány informativní přílohy.

Tato technické specifikace náleží do řady EN 14383, vydané pod obecným názvem Prevence
kriminality – Plánování městské výstavby a navrhování budov, do které náleží následující části:

–    Část 1: Definice specifických termínů;

–    Část 2: Principy a postupy;

–    Část 3: Obydlí;

–    Část 4: Obchodní a administrativní budovy;

–    Část 5: Čerpací stanice;

–    Část 6: Školy a vzdělávací instituce;

–    Část 7: Návrh a management zařízení veřejné dopravy;

–    Část 8: Ochrana budov a prostorů před kriminálními útoky páchanými pomocí vozidel.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle Vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto technickou specifikaci povinny vyhlásit národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharsko, Česká republika, Dánsko, Estonsko,
Finsko, Francie, Chorvatsko, Irsko, Island, Itálie, Kypr, Litva, Lotyšsko, Lucembursko, Maďarsko,
Malta, Německo, Nizozemsko, Norsko, Polsko, Portugalsko, Rakousko, Rumunsko, Řecko, Slovensko,
Slovinsko, Srbsko, Španělsko, Švédsko, Švýcarsko, Turecko a Spojené království.



Úvod
Prevence kriminalityNP1) prostřednictvím návrhu prostředí (CPTED; vyslovuje se „Sep-Ted“) je
multidisciplinární přístup k prevenci kriminality, který využívá urbanistickéNP2) plánování,
architektonický návrh a urbanistickou údržbu a správu specifického prostředí ve městech
k ovlivňování lidského chování s cílem snížit riziko kriminality a pocit nebezpečíNP3) (viz příloha E).
Majetkové trestné činy, jako jsou krádeže, vloupání a vandalismus, a násilné trestné činy, jako jsou
přepadení, loupeže a terorismus (přehled viz příloha A), a také pocity nebezpečí mají významný
negativní dopad na kvalitu života občanů, soudržnost komunity a bezpečnost v městském prostředí.
Nejvíce jsou často postiženi obyvatelé chudých čtvrtí a zranitelné skupiny[1].

V této technické specifikaci je CPTED definována jako:

–    přístup k prevenci a/nebo snižování problémů s kriminalitou: trestné činy (konkrétní druhy
kriminality včetně terorismu; další specifikace viz příloha A a B) a pocity nebezpečí (viz příloha
E);

POZNÁMKA 1 V této technické specifikaci se slovo „problém s kriminalitou“ používá pro výskyt
jednoho nebo více druhů kriminality v určitém prostředí a/nebo výskyt pocitu nebezpečí; problém
s kriminalitou = kriminalita a/nebo pocit nebezpečí.

POZNÁMKA 2 Prevalence je podíl populace, která má v daném prostředí určitou charakteristiku –
stává se obětí trestného činu a/nebo má strach z trestného činu – v daném časovém období.

–    sledující racionální přístup k řízení rizik (v souladu s ISO 31000:2018);

–    prostřednictvím multidisciplinárních, multiagenturních nebo partnerských procesů [5];

–    prostřednictvím návrhu, plánování, ekonomických/sociálních/psychologických přístupů
a řízení/údržby v konkrétním fyzickém, sociálním a správním/organizačním prostředí (město,
obec, čtvrť, komunita nebo konkrétní místo).

Proces uplatňování CPTED je shrnut na obrázku 1. V tomto procesu zúčastněné strany volí strategie
a opatření ke snížení identifikovaných rizik kriminality. Jako pomůcku při této volbě mohou
zúčastněné strany použít strategie a opatření uvedené v kapitole 5 a příloze C.

Proto se přijetím této technické specifikace přijímá postup popsaný v kapitole 6, zatímco konečný
výběr strategií a opatření (viz kapitola 5, příloha C) je ponechán na zúčastněných stranách
konkrétního projektu/prostředí a nakonec na odpovědném orgánu (nejčastěji místní a regionální
orgány vydávající pravidla pro urbanistické plánování, stavební/plánovací předpisy, regulaci
a schvalování, postupy pro řízení a údržbu), který se podílí na konkrétním plánu výstavby,
rekonstrukce nebo oblastního řízení.

Tato technická specifikace je doplňkem běžných plánovacích/řídicích procesů, které již existují ve
všech členských státech EU a které zde nemají být popisovány (např. zákony o plánování a výstavbě,
úrovně státní správy a jejich odpovědnosti atd.). Tyto běžné procesy plánování/řízení jsou již pevně
zavedeny a nebyly a ani v budoucnu nebudou předmětem této technické specifikace. Jedinou další
novinkou vyplývající z přijetí této technické specifikace bude začlenění opatření k prevenci a snížení
problémů s kriminalitou.

#_ftn4


1 Předmět normy
Tento dokument stanoví obecné zásady a specifikuje rámec procesu prevence kriminality
prostřednictvím návrhu prostředí (CPTED).

Specifikuje hodnocení rizika problémů s kriminalitou (kriminalita a/nebo pocit nebezpečí) a rámec,
procesy, opatření a postupy zaměřené na snížení těchto rizik v konkrétním, nově budovaném nebo
stávajícím prostředí. Trestné činy, jichž se tento dokument týká, jsou často oportunní povahy a jedná
se o trestné činy proti majetku (např. vloupání, krádeže, vandalismus, kapesní krádeže, žhářství),
násilné trestné činy (např. přepadení, loupeže, terorismus, obtěžování, sexuální násilí), jakož i jiné
trestné činy (viz příloha A). Přesný výběr typů kriminality, které budou zahrnuty do přístupu, musí
být proveden na lokální úrovni a je součástí procesů a postupů popsaných v tomto dokumentu.
V příloze A je uveden přehled všech předvídatelných druhů kriminality ve všech evropských jazycích.
Pocit nebezpečí je v tomto dokumentu rovněž definován jako „problém kriminality“.

Tento dokument poskytuje pokyny a strategie pro proces CPTED v konkrétních typech prostředí, aby
se předešlo rizikům potenciálních nebo zjištěných problémů s kriminalitou nebo aby se tato rizika
snížila. Jsou zde uvedeny pokyny pro postupný proces, který umožňuje zapojit všechny zúčastněné
strany zapojené do urbanistického plánování a enviromentálního snižování kriminality. Umožňuje
také zapojení všech ostatních zúčastněných stran – především místních a regionálních orgánů
a obyvatel/podnikatelů/institucí – do multidisciplinárních opatření potřebných k minimalizaci rizik
problémů s kriminalitou (kriminality a pocitu nebezpečí).

Tento dokument představuje proces, který je použitelný pro plánování nových i stávajících
urbanistických oblastí. Takovou oblastí může být čtvrť nebo prostředí v rozsahu od jedné budovy
přes několik budov nebo ulic až po celou čtvrť. Tento dokument také zavádí rámec vyšší úrovně,
který je často celoměstský – nebo regionální nebo někdy až národní – a demokraticky legitimizovaný
pro pravidelné provádění CPTED v konkrétních oblastech a pro konkrétní (nové/existující) projekty
urbanistického plánování, projektování a řízení.

Tento dokument poskytuje všem příslušným aktérům pokyny zaměřené na snížení nebo řízení rizik
problémů s kriminalitou ve specificky vymezeném prostředí.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

NP1)   NÁRODNÍ POZNÁMKA Pod pojmem kriminalita se v kontextu této normy myslí jak
trestné činy, tak jednání obdobného charakteru, která jsou právním řádem označena jako
přestupky (a liší se například pouze výší způsobené škody apod.). Zároveň i pod pojmem
„trestný čin“ se mohou vyskytovat skutky, které v českém právním řádu mají povahu
přestupků.

NP2)   NÁRODNÍ POZNÁMKA Překlad anglického termínu „URBAN“ je ponechán v jeho
počeštěném tvaru, jelikož zjednodušený český termín „městské / územní“ nepokrývá plně



význam anglického slova. S opatrností k významu a v konkrétní aplikaci, je přípustné použití
českých termínů.

NP3)   NÁRODNÍ POZNÁMKA I když v českém prostředí častěji používáme výrazy, jako jsou
„pocit bezpečí“, „pocit strachu“ nebo „pocit ohrožení“, tak byl v překladu tohoto dokumentu
ponechán obecnější a doslovný překlad „pocit nebezpečí“ (angl. originál „feelings of
insecurity“), který v kontextu často přesně označuje význam.

[1]        Osoby/skupiny, které jsou vystaveny vyššímu riziku problémů s kriminalitou nebo je
vnímají jako rizikové; např. menšiny, migranti, starší osoby, zdravotně postižení, ale také
turisté.


